
නිපුණතාවය 4.4 

                       ආකලකය(Adder) 

උසස්පෙළ ICT වලදී තාර්කික ෙරිෙථ පෙකක් පිළිබඳ කතා කරයි. එනම් 

• සංපයෝජන තාර්කික ෙරිෙථ 

• අනුක්‍රමික තාර්කික ෙරිෙථ  

ආකලක ෙරිෙථ යනු සංපයෝජන ෙරිෙථ වලට අයත් ෙරිෙථ වර්කගයි. 

ආකලක ෙරිෙථ වර්කග පෙකි 

• අර්කධාකලකය (half adder) 

• පූර්කණාකලකය (full adder)   

 

අර්කධාකලක ෙරිෙථ 

තාර්කික ද්වාර භාවිතා කර වරකට බිටු පෙකක සංඛ්‍යාවක් ෙමණක් එකතු කළ 

හැි සරල අංිත ෙරිෙථයක් නිර්කමාණය කරගත හැි අතර එය අර්කධාකලක 

ෙරිෙථයක් පලස හඳුන්වයි 

 

අර්කධාකලක ෙරිෙථයක ආොන පහවත් inputs පෙකක් ඇත. ඒවා සාමානය 

තාර්කික ෙරිෙථ වල පමන් විචලය A හා B වලින් ෙැක්විය හැිය. 

එපමන්ම අර්කධාකලක ෙරිෙථ වල ප්‍රතිොනත් පෙකක් ඇත. 



පමම ප්‍රතිොන පෙක Sum පහවත් එකතුව සහ C out පහවත් අනිතය පලස 

හඳුන්වයි 

පමම ෙරිෙථය ඇතුළත දී සිදුවන්පන අෙ විසින් ලබාපෙන ආොන පෙකක් 

එකතුකර එකතුව ප්‍රතිොනය පලස ලබාදීමයි 

එම නිසා ෙරිෙථයට ආොන පෙකක් ඇති බැවින් එකතු ිරීම් ආකාර හතරක් 

පමහිදී සිදුපේ. 

එනම් පෙපකහි පෙවැනි බලය පේ. 

පම් ආකාරයට බිටු පෙකක් එකතු කළ විට ප්‍රතිොන පෙකක් ලබා ගන්නා ආකාරය 

ෙහත ෙරිදි පේ. 

පමය පත්රුම් ගැනීම සඳහා1 සහ 0 යන බිටු එකතු කර බලමු 

         

1 1 0 0 

1 0 1 0 

10 01 01 00 

       

• ඉහත සඳහන් ෙරිදි 1 සහ 1 යන බිටු පෙක එකතු කළ විට පිළිතුර පලස 

ලැපබන්පන් 10 පේ. 

පමම පිළිතුපරහි 0 යනු අර්කධාකලකපයහි sum   එක පේ. 1  යනු 

අර්කධාකලකය හි Cout එක පහවත් ආනිතය(ඉදිරියට පගනයන බිටුව) පේ. 

 

• 1 සහ 0 එකතු කළ විට පිළිතුර වන්පන් 1යි. එවිට අර්කධාකලකය හි  Sum 

එක වනපන් 1යි. 

පමහි අනිතය බිටුවක් පනාලැපබන නිසා 0 ආනිත ය බිටුව පලස ගනී. 

 

• 0 සහ 1 එකතු කළ විට ෙ පිළිතුර පලස ලැපබන්පන 1  යි. 

එවිට අර්කධාකලකය හි  Sum එක වනපන් 1යි. 

පමහි අනිතය බිටුවක් පනාලැපබන නිසා 0 ආනිත ය බිටුව පලස ගනී. 



 

• 0 සහ 0 එකතු කළ විට පිළිතුර වන්පන 0 යි.එවිට අර්කධාකලකය හි  Sum 

එක වන්පන් 0 යි. 0 ආනිත ය බිටුව පලස ගනී. 

 

ඉහත එකතු ිරීම් හතර සතයතා වගුවින්  නිරූෙණය කළ විට ෙහත ෙරිදි පේ. 

 

ආදාන ප්‍රතිදාන 

A B Cout Sum 

0 0 0 0 

0 1 0 1 

1 0 0 1 

1 1 1 0 

 

 

 

 

අර්කධාකලක ෙරිෙථය තාර්කික ද්වාර මගින් නිරූෙණය කරන 

ආකාරය 

 

පමහිදී තාර්කික ද්වාර මගින් අදින ෙරිෙථපයත් ආොන පෙකක් ඇති අතර Sum 

සහ Cout පලස ප්‍රතිොන පෙකක් ඇත. 

ෙහත ෙැක්පවන්පන් Sum ප්‍රතිොනය ෙමණක් සහිත සතයතා වගුවයි. 

A B Sum 
0 0 0 
0 1 1 

1 0 1 
1 1 0 

 



ඉහත Sum ප්‍රතිොනය ලැපබන තාර්කික ද්වාරයක් ඇත. එනම් XOR ද්වාරයයි. 

එපස්නම් Sum ප්‍රතිොනය XOR ද්වාරයින් නිරූෙණය කළ හැියි. 

 

එපමන්ම ෙහත ෙැක්පවන්පන් Cout ප්‍රතිොනය ෙමණක් ෙැක්පවන සතයතා 

වගුවයි 

 

 

A B Cout 
0 0 0 
0 1 0 
1 0 0 

1 1 1 
ඉහත Cout ප්‍රතිොනය AND ද්වාරය නිරූෙණය කරයි 

 

පම් අනුව අර්කධාකලක ෙරිෙථය XOR ද්වාරයින් හා AND ද්වාරයින් 

නිරූෙණය කළ හැිය.                                     

 



 

 

 


